











漢聲 THE CHINESE TIMES established in 1907, is the oldest Chinese newspaper in Vancouver. Published every day except Sundays and holidays by The Chinese Freemasons in Canada Publishers, Ltd.

### 伊拉克散記 草如

這座城市建築在底格列斯河的兩岸，右岸地勢高聳，也是全國貴族之鄉。這兒街道廣闊平坦，政府機關，貴族邸第，外人別墅，都置於此。右岸最大的街道叫作加路恩，阿爾，拉希特街。這是阿拉伯故事「一千零一夜」裏的主角的名字。

### 從未報導的過世家

這幾年來，報紙及刊物所載毛澤東的家世情況，及其少年經歷頗多。而所載周恩來，或一鱗半爪，語焉不詳，或道聽途說，不無翔實，茲紀其父執業所述於后：

周恩來原名恩賽，其先世本浙江之紹興人，以紹興師爺終其業。自其祖父遷居淮安，才兩代耳。淮安在江蘇之北，舊為府名，治山陽縣(民國廢山陽改置淮陰縣)，東北三十里為淮陰縣，舊稱清江浦，俱在運河堤上。

前清漕運總督駐淮安，江北提督駐淮陰，糧船絡繹，商業繁盛，雖官大吏居淮安，作久居計。楊士驤曾任北洋大臣，直隸總督，周之祖父，乃楊家管理田畝之經理賬房也。

楊家在蘇皖兩省，有地近二百頃，以顯宦而兼大地主。此家門之經理總管，下轄許多爪牙，當時威勢顯赫，聲震蘇皖，農民畏之如虎，至今高(高郵)一(寶)寶應，淮，泗之青年，故軍事重地，猶有餘悸。恩來祖父既得此家門權臣地位，於是其父周潤子，伯父周立子，叔父周潤子，皆得其餘蔭以致顯達焉。

恩來父潤子，字獻鼎。初在山陽縣知事衙門當錢穀師爺(按即今之第二科管田賦者)。及後陳慶龍任漕運總督，楊士驤乃奉調子充陳督之文案。嗣陳任河南巡撫，兩湖總督，及直隸總督，潤子先後相隨任文案多年。直至陳氏將卸督時，始保舉潤子為直隸省定州知州。此時周家常在北方任事，已部份的由淮安移居天津。後來恩來考入南開大學附屬中學學讀書，殆由於此。

恩來的伯父周立子，當楊士驤任直督時，亦充任文案。其叔周潤子，字嵩，到民國時代，在李純任江西，江蘇督軍及兼辦皖三省巡閱使時，皆任秘書長，位居清要。恩來之父叔某，與其伯，叔及父同隸楊士驤，陳慶龍兩屬下，同寅最久，且又為楊陳兩家之戚屬，其所言如此，殆不誣也。

恩來初到歐洲留學，自德而法，即參加共產運動。及陳獨秀得蘇聯資助，在國內正式組黨，乃始與之合流。周遂據有歐洲方面重要地位。是時留法勤工儉學生之未返國者，悉為其活動吸收之目標。參加者蓋以四川，湖南籍的為最多。

### 鳥龜天性兇惡 一口可斷人臂

表面上，鳥龜是很馴良的動物，實在，牠相當兇惡的，牠一有機會，便張口咬，並且氣力強大，鳥龜爭風打架時，便互相狂咬，往往將對手的頭也咬斷，至少，也被咬去一條腿或尾巴，一頭十五磅重的鳥龜，信不信由你，牠的氣力可以拉動一輛輛的汽車，鳥龜的鳥龜，却可以拖動一輛輛的汽車，鳥龜表面上動作慢吞吞，但一旦向敵人進攻時，卻很敏捷，牠的牙力極強，一頭普通鳥龜，可咬斷人指，南美的大鳥龜，却一口咬斷人臂！鳥龜喜歡曬太陽，一有機會，便在海灘上享受陽光，雖鳥龜，更喜歡沙灘上產卵，小龜出世，大小如一角銀幣，但已懂得咬噬，兒童玩小龜，應該留心！小龜出世之後，絕無保障，祇有向淺水的地方走，飛鳥和蛇，見小龜吞吞，連殼也消化下去，三五年後，如環境優良，可活一百五十年呢！鳥龜的食糧，多是植物，但小龜牛和青苔，牠也歡迎的。

### 男女有別

愛倫小姐，新任一家工廠的副經理，對她交來的畫則。工廠裏所有的技術對那些畫則完全看不懂，往往因圖畫重復再向她質問，而總被她罵退。

工廠的技師裏，其中有一位忍無可忍終於坦白地對她說：「愛倫小姐，你的畫則，我們完全看不懂的呀！」

愛倫滿面怒容地答：「這些畫則在我看來清楚得很。」

技師再次反駁：「愛倫小姐，你是女人，而女人是有直覺的，我們男人呢，是需要有藍圖的。」

劉備 劉裕 劉備之外，劉備之最大長處，尤在能自檢其短，虛心結納新人。劉備三顧茅廬原是一件難能可貴的事情。那時劉備已年四十餘歲，與天下英雄交手亦已二十餘年，而諸葛亮當時才不過廿七歲的山野匹夫，劉備終於能屢次訪問他，這是別的人辦不到的。

觀乎民國三十七年徐蚌會戰，國軍失利，整個大陸亦隨即不保，可知徐州之政界戰雲如何。今日如此，當時日軍所得之西蜀亦已相等耳，劉備得此，宜乎將有大作為，至少亦當與當時雄據北方之曹操爭天下，但劉備却未能如此起家，反而被袁術來攻，跟着就被呂布把他趕出徐州了。

徐州一戰，劉備敗得很慘，不但徐州不保，妻室亦被呂布擄去，何以故呢？這就因為劉備的人事班底根本不行，所以劉備得徐州得豫州之後皆失敗。在劉備班底中，關張只能打鬥，劉備本人只長於人事權謀，對於政略政略就一直缺乏一個足智多謀的人。我們今天檢討古許多人物，其人其事境遇，與劉備相似者頗多，明明班底不行，却不自知檢討，溺於舊有人的結果，就自然而然的不知道找新血了。不知道找新血，結果當然失敗。但劉備却懂得這一點，這是劉備的長處，也是我們今天討論劉備值得特別指出的地方。

余本嶺北鄉人，少離家，天涯飄旅，轉輾年逾古稀，曠光陰之易逝，慨事業之難成，而且老病交乘，故作倦鳥知還之思，乃叨蒙某親朋手足兄弟等，或款茶點，或饋茶筵，或饋食品，隆情厚誼，愧難克當，感銘之餘，爰賦二律，以當酬答之忱，聊申謝悃之忱焉。

老朽由來品德輕 那堪重債行程 韶華逝水漸虛度 鬢髮凝霜苦遠征 詩債高能償恨油 酒兵聊借破愁城 辱蒙諸親心板 後會定期報盛情

古稀年華苦衷過 滿懷壯志盡消磨 流離骨肉憂思重 零落田園感嘆多 僕僕風塵嗟鳥倦 依依對酒唱離歌 瀕行惜別情無限 禱祝綏安萬事和

余炳和宗兄東旋 則平 十年領教感真知 話別船頭我思 倚望江邊幾折柳 問兒何日復來期 客中送客祖家回 竹報平安共笑開 快叙天倫真樂事 觀魚游水釣魚台

六十感懷 旅美四十五年 金路伍仕培 其一 世外桃源豈易尋 空勞四十五年心 羈留異地人已老 遍走天涯足病侵 萬事自知因懶懶 百謀不遂獨愁吟 欲歸未得情殊恨 况乃神州悲陸沉

其二 壯懷從此又消磨 作事重重棘手多 白髮長成固老矣 黃金未獲奈愁何 禍厥毋須枉擲羅 此牛安命還知足

余炳和宗兄東旋 則平 十年領教感真知 話別船頭我思 倚望江邊幾折柳 問兒何日復來期 客中送客祖家回 竹報平安共笑開 快叙天倫真樂事 觀魚游水釣魚台

麥嘉雲的牛奶麵包 新鮮美味 衛生開胃

著名男靴 貨色豐富 價錢克己

美盛金舖 十足金業首飾各廠大小鐘錶

國貨總匯 改換新電話 MU 1-2388 MU 1-2389

OWL DRUG CO 舖材藥路澳

BANK OF MONTREAL 滿地可銀行

眼鏡 視力服務 全 PITMAN OPTICAL LTD.

New Chungking Restaurant 新重慶酒家

利源草煙有限公司 Heatley Trading Co. Ltd.

益合有限公司 Hop Yick Co.

永隆雜貨公司 Wing Lung Co.

天生堂 HING SANG HONG 育器興奮丸





